

學聯難馭大局 大佬出手護航

反對派政黨插旗 固陣拖延「佔領」

調查報道

香港

文匯報訊

(記者齊正之)近日，在金鐘「佔領區」新出現了

多個反對派政黨的旗幟，包括公民黨、民主黨、工黨、社民連、「人民力量」等。據本報記者獲悉，這是反對派的主要政黨因應「佔領」形勢的新變化而採取的「高調介入」策略，企圖在「後佔領時期」發揮主導作用，令違法「佔中」行動苟延殘喘。

據悉，由於前段時期，「佔中三丑」及學聯方面發起的「廣場投票」以及「議員辭職公投」均告失敗，反對派之間內鬥不已，矛盾衝突頻頻發生，原先扮演「主角」的學聯在反對派陣營的影響力日益下降。為了盡量「協調」行動，反對派的民主黨創黨主席李柱銘、公民黨黨魁梁家傑、民主黨前任主席何俊仁、壹傳媒主席黎智英等人與「佔中三丑」及學聯負責人頻頻聚會，協商下一步的行動策略。

學聯負責人抱怨，隨着「佔領」行動越拖越長，「佔中三丑」戴耀廷和陳健民又高調退回學校，現在「佔領區」的學生越來越少，學聯即使發起了包括「闖京」在內的多次行動，也無法激發起學生的士氣，加上法院頒布的禁制令給政府清場提供了充足的法律依據，他們擔憂「佔中」行動很快就「被結束」，不知下一步該如何走下去。在聚會中，有人提出，在金鐘「佔領區」舉行一次規模達到10萬人左右的大型集會，然後，宣布「佔領」行動圓滿結束，再轉入下一階段的爭取「真普選」全面抗爭。但是，反對派的多個政黨都不甘心就此退場，就決定共同到金鐘「佔領區」「插旗」並高調走向前台，企圖將這場越來越不得人心的違法「佔領」行動繼續維持下去。

李柱銘戴耀廷黎智英商對策

至於學聯方面，之前是很不願意「佔領」運動被反對派政黨「騎劫」，但事情發展到現在，學聯負責人也深知，只靠幾個學生也難以維持，故「默認」了反對派政黨的介入行為。於是，這些反對派政黨人士就紛紛跳出前台。

11月13日下午，民主黨創黨主席李柱銘及戴耀廷到金鐘佔領區與黎智英傾談，商討對策。在這之前，李柱銘在出席「亞洲自由民主聯盟」會議致開幕辭時，讚揚學生做到「愛與和平」，為參與「佔領」的學生打氣。他還帶大約50位來自英國、芬蘭、菲律賓、泰國等多個國家的自由國際聯盟成員到金鐘「佔領區」視察，企圖擴大國際影響。

民主黨的旗子，也和其他反對派政黨的旗子並列插在一起。民主黨立法會議員何俊仁，之前一

直有參與違法的「佔領」活動，現在更加高調地出來阻擾法院禁制令的落實，他這幾天經常到金鐘，煽動「佔領」者毋須理會禁制令，甚至以二戰時納粹德國的法制類比香港現行法制，稱法制不只是「無條件遵守法律」。對何俊仁的歪論，身為資深大律師的梁家傑也附和「沒有錯」，更宣言「法治概念大於守法」云云。

梁家傑陳淑莊頻頻現身金鐘

公民黨的旗子在金鐘插了多個地方。作為反對派「飯盒會召集人」的公民黨黨魁梁家傑，過去一直支持學聯的罷課行動及擔任反對派各政黨的協調人角色。近期更是積極地在金鐘活動。據悉，他也擔任了學聯的「軍師」之一，為其出謀獻策並建議學生深入社區，去宣傳反對派有關「真普選」的理念。公民黨主席余若薇、外務副主席陳淑莊最近也頻頻在金鐘出現。陳淑莊甚至還在「佔領區」過夜，為佔領者打氣。

在初期較少出現的社民連主席、立法會議員梁國雄(長毛)自從社民連在金鐘插旗後就頻頻亮相。他為了顯示對學聯的支持，也高調支持「議員辭職公投」，他聲稱現時「佔領」行動已由高潮走向衰退，反對派必要時應「犧牲」議席，讓市民透過「公投」向社會顯示民意支持度。

李卓人陳偉業謀劃新「佔領區」

工黨主席、職工盟秘書長李卓人，除了繼續鞏固職工盟在金鐘的地盤外，更夥同剛剛在金鐘插旗的「人民力量」陳偉業等人，企圖到旺角區策劃新的「佔領區」。

「民主人權陣線」雖然暫時還沒有發現在金鐘插旗，但也在蠢蠢欲動，在11月9日牽頭組織了一場遊行，包括民主黨、公民黨、工黨、社民連等多個反對派人士都有參與。

一位反對派人士向本報表示，多個反對派政黨在金鐘「佔領區」的「插旗」行動，將令「佔領區」的形勢變得更加錯綜複雜。他認為，雖然反對派內部有協調的機制，但他們之間各有山頭，又彼此不服氣，在許多重大問題上都是無法達成共識的。因此，這麼多反對派政黨都來金鐘了，想要他們自行退場，可謂比登天還難！

內部各懷鬼胎頻爭鬥

香港反對派的政黨和組織比較多，他們各自都有不同的勢力範圍和不同的主張。對於「佔中」，他們總體上都是表示支持並全面參與的。不過，由於他們各自又有不同的利益，各懷鬼胎，因而在整個過程之中，經常出現爭鬥及內訌，令形勢經常發生變化而更加錯綜複雜。綜合整個「佔中」的過程，至今已經出現過多次大的內鬥。

一是「佔中」發起的時機之爭。自一年多前，「佔中三丑」在外部勢力的策動下，提出「佔中」這個概念以來，反對派為此做了大量的準備工作。但是，在今年9月之前，「佔中三丑」考慮到這畢竟是違法的事情，到底有多少香港人願意參與，一直沒有把握，因而猶豫不前，令其幕後操控的勢力以及部分激進的反對派人士感到很不耐煩。於是，就策動學聯來打頭陣，以罷課來作為「佔中」的前奏，令「佔中」提前了多天爆發，也令「佔中三丑」大感尷尬。

二是「佔中」主導權之爭。「佔中」爆發後，學聯、「學民思潮」和「佔中三丑」一時名聲大噪，但反對派內部許多資深人士不甘被邊緣化，紛紛出來要分一杯羹，要求成立由反對派各政黨及團體組成的「佔中」聯合陣線。但遇到學聯、「學民思潮」和「佔中三丑」極力抵制。只好由梁家傑來協調，大致劃分了勢力範圍來平息紛爭。「佔中」走到窮途末路之時，各反對派政黨又跳出來在金鐘「插旗」，學聯深知大勢已去，也不得不順應反對派政黨的要求。

「廣場投票」矛盾公開化

三是「廣場投票」和「議員辭職公投」之爭。學聯和「佔中三丑」等人為了製造民意以拖延「佔中」，日前曾經炮製出所謂「廣場投票」和要求反對派的立法會議員進行「辭職公投」。但是，反對派政黨的議員們個個眷戀權位，絕大多數人都不願意辭職，不僅令「廣場投票」最後流產，所謂「辭職公投」也是不了了之。

至於反對派政黨和團體內部的內訌和爭鬥事件就更是不勝枚舉了。有政壇人士分析，反對派政黨其實都是一些為了私利而糾集起來的政客，他們表面上滿嘴「民主自由」，說是為港人爭幸福、謀利益。但是，實際情況是如何，他們心中最有數，而港人更是有目共睹。

■齊正之 摄

反對派政黨 「佔中」三階段動作

1. 參與策劃 積極培訓 （「佔中」籌備策劃階段）

- 立法會內全部27名反對派議員均參與「真普選聯盟」，以對抗特區政府就政改展開的諮詢工作。
- 為「佔中」做準備的「華人民主書院」於去年6月起，多次舉辦「非暴力抗爭公開訓練營」，負責講授的是台灣民進黨核心成員，前民主黨主席何俊仁、前社民連主席陶君行等參與「訓練」。
- 反對派積極鼓動學生罷課，並在添馬公園集會現場參與演講。

2. 表面「潛水」暗中參與 （爆發至11月上旬）

- 9月28日「佔中」爆發後，反對派政黨頭面人物擔心違法被控，採取明哲保身、紛紛「潛水」的策略，將學生推上第一線，自己就躲在後面支援「佔中」活動。

- 包括李卓人在內的多名反對派議員將自己的立法會辦公室，作為「佔中」行動指揮部，還讓組織者留宿。

- 反對派各政黨派「飯盒會」召集人梁家傑參與「佔中」核心層，積極出謀劃策並協調反對派的行動，為學聯與政府對話的方式「教路」。

- 由李卓人的職工盟出面，組織義工擔任「佔領區」糾察，搭起路障等。

- 提供大量物資保障。

3. 浮出「水面」直接參與 （11月上旬至今）

- 反對派多個政黨認為學聯的「佔中」活動後勁不濟，紛紛在各「佔領區」插旗「亮相」，直接而高調地跳出來，擬奪取「佔領」行動主導權。

- 何俊仁主導向法庭上訴，企圖阻擾法庭禁制令的實施，令「佔領」行動苟延殘喘。

- 其他反對派人物不斷出現在「佔領區」，為示威者打氣。

- 李卓人、陳偉業等人策劃在旺角被清場後，建立新的「佔領區」。

- 密謀暴力抗拒警方清場。

三階段參與：策動 潛水 蒲頭

香港文匯報訊(記者齊正之)在這次非法「佔中」事件中，表面上是學生衝在前面，在媒體上亮相的也多是學聯、「學民」等人，但實際上，在外部勢力的策動之下，除「佔中三丑」外，香港反對派政黨一直都有全面參與，包括出謀劃策、協助培訓「佔領」骨幹，在議事堂阻擾調查「佔中」，同時也利用自己的社會關係，全力提供各種後勤物資，甚至包括「佔中」器材及抵抗警方的工具等。可以說，如果沒有反對派的總動員，「佔中」不可能持續那麼久。

「公民提名」製造抗爭依據

早在去年初，戴耀廷在報章撰文提出「佔中概念」後，反對派勢力猶如收到了「動員令」，他們立即行動起來，用各種方式將「佔中」具體化。比如，為對抗特區政府的政改諮詢，12個反對派組織合謀成立「真普選聯盟」，故意提高叫價，提出一套包括明顯違反香港基本法規定的所謂「公民提名方案」，當人大常委會通過2017年行政長官選舉的決定後，他們又以「公民抗命」為幌子，為非法「佔中」製造依據。

與此同時，反對派更夥同台灣和海外所謂「民運人士」

成立的「華人民主書院」組織，從去年6月起先後舉辦為「佔中」量身定做的「非暴力抗爭訓練研究」、「非暴力抗爭訓練營」等，而工黨主席李卓人、「佔中」發起人朱耀明及「真普聯」召集人鄭宇碩曾於去年10月赴台灣面見「台獨」大佬、前民進黨主席施明德，學習「勇於抗爭、不怕做牢」的經驗。在今年2月，還邀請曾在施明德手下任「紅衫軍」副總指揮的簡錫增來港，講授如何抵抗警方的「十大陰招」等。

在今年9月7日，「華人民主書院」更故意激化社會矛盾，聲言「模仿警方清場時可能採用的手法」，特別在屯門大欖涌村舉行「非暴力抗爭(水炮)演練」，民主黨現任主席劉慧卿、前任主席何俊仁和社民連主席梁國雄等3名立法會議員及40多名反對派人士參加。

梁家傑進入「佔中」核心層

在9月28日「佔中」發生後，多名反對派議員也自感「佔中」屬於非法，擔心成為組織者而惹上官司，紛紛「潛水」，不敢公開在佔領區活動，只在暗中支持，包括

私自開放在立法會大樓的議員辦事處，讓「佔中」組織者留宿；反對派陣營並委派「泛民」召集人、公民黨黨魁梁家傑進入「佔中」核心層，以進一步主導和控制「佔中」走向；而在學聯與政府對話前，有反對派議員還為學生們出謀策劃，並「惡補」辯論內容及方式。

另一方面，反對派除聲言會衝擊特首梁振英出席立法會答問大會外，還表示會在議會內發動「不合作運動」，包括採用突擊手段霸佔財委會屬下兩個重要的小組主席位置，為打擊特區政府的合法管治權力，反對派罔顧社會民生及普羅市民的需求，聲稱會用各種手段阻擾政府提交的撥款申請。

踏入11月上旬，鑑於學聯領頭的非法「佔中」，在廣大市民的強烈反對下，已面臨難以為繼的狀況，反對派眼見「佔中」行動窮途末路，為維繫支持者，各反對派政黨迫不及待地跳上臺，紛紛在佔領區「插旗」。他們除動員其基本支持力量外，還更加公開地為「佔中」提供物資支援，如前一段時期天雨轉冷，有反對派政黨立即增加帳篷、塑料水墊、棉被等供應量，以期能長期非法霸佔，實行在會內會外衝擊政府的管治。